

## “五一”节，我们在螺祖故里探油气

“今天我们的班前会，还是老生常谈的话题。一是防疫，二是安全，三是质量，四是进度。下面我来具体说一下……”

5月1日早上6点30分，天刚蒙蒙亮，夜雨初歇。四川省盐亭县林山乡，2022年度四川盆地川西北部梓潼地区三维地震勘探测量工程项目工地上，施工组长熊建军，作业三班班长李高杨、四班班长熊中华像往常一样，组织召开每天必不可少的班前会，提示施工工作中要注意的相关事项。

“今天是国际劳动节，我代表队领导班子，首先向大家表示节日的问候，向节日坚守岗位、坚持作业的每一位员工表示致敬，你们辛苦了！”

“现在正在进行的项目工程，事关四川盆地油气勘探的增储上产，时间紧，任务重，要求高。担负项目施工作业，使命光荣，责任重大，我们要以起步就冲刺，开工创新高的精神状态去做好测点布设，为项目提供优质的测量资料。”

东方公司西南物探测量工程中心二队党支部书记贺斌，在“五一”这天的班前会做了专门动员。

测量是项目工程的第一道工序。东方公司西南物探测量工程中心二队担负111461个物理点的施测任务后，对参与施工的数十个流动站作业人员，通过严格的岗前技术、质量安全培训，考试合格，签订上岗合同后，于4月29日正式投入布点施测。“五一”是项目施工启动以来的第3天，虽是一年一度的全国长假，但施工不能停，以确保项目任务按时完成。

施工区域内，从4月29日以来每天晚上风雨不断。突变的天气难阻物探员工为国家多找油气资源的热情。施工作业人员趟着雨水，踏着泥泞，在测区内摆开战场，布下一个个测点。

“五一”这天，喻体国、喻体富兄弟俩是当天施工最困难的地段。早上班前会一结束，兄弟俩就随同大伙儿赶赴工地。车行一个多小时，来到山脚下，打开GPS定位系统，找到测点位置，定位、插标旗、撒纸屑，系好标记，一个点位很快布好。随即，赶往下一个测点。施工中，二人默契配合，进度超常。此时工地气温虽然只有10多摄氏度，但他们很快就浑身出汗。晌午时分，拿出早上出工时带出的干粮（两个馒头，一包榨菜），狼吞虎咽，大口咀嚼，之后喝点纯净水，不到一刻钟就用餐完毕，又扛起设备穿入密林中。

工地上，像喻体国、喻体富一样，其他施测组作业人员工作热情高昂，你追我赶，奋力争先。傍晚时分，霞光满天，一天的紧张施工结束了。数据统计显示，“五一”当天，共完成2185个炮井井位点的作业施工，是开工3天来工作量最多的一天。当天布点施测效率最高的是赖永红流动组，达到99%。

“‘五一’节，我们在螺祖故里探油气，今天的节日过得特别有意义。”工地上，这是大家说得最多的一句话。

史料记载，盐亭是华夏闻名的螺祖故里。螺祖先贤的勤劳精神，正成为油气勘探员工落实习近平总书记“把能源的饭碗端在自己手里”重要指示的强大动力，他们起早贪黑跋涉奔波在1100多平方公里的勘探工地上，拼搏奋进，多找油气。截至目前，项目施工已经完成5315个测点的施测任务。

(陈茂 李培双)

## 3个采油女工的劳动节

“多好的机会，趁现在停泵‘午休’的时间，咱们把机泵都清洁保养一遍。”5月1日8时许，河南油田采油二厂古城采油管理区8号计量站接到通知，泌125区调剖第一阶段结束，所有机泵停运等待下一步指令，当机泵按规程停运后，她们早就错过了接班车，女工刘万银配合站长张静，开始对站内的18台注聚泵及计量泵进行清洁保养工作。

两个人再次检查确认设备安全后，开始保养清洁工作。注聚泵基础下位置狭窄，当设备运转时，擦拭清理下面积存的枯叶、灰尘极为不易。机灵的刘万银找来了小型的扁铲从里往外推，将杂物一点一点归拢聚集，将胳膊伸到基础下面，一把一把的抓出来，最后用浸湿的抹布把残存的碎渣全部粘出来。计量泵体上部位置较高，两人协办抬来踏板，爬到高处，清理蜘蛛网，擦拭管线一刻也不放松。

初夏的风轻轻拂过，墙外的柳树枝条摇曳曼妙，引得月亮湖上的水鸟啾啾喳喳站在枝梢，探着脑袋向站里观望。

“快看，你俩都成小花猫了！”刘苏慧洗完井也赶来帮忙，当她看到两张脸上的油污笑了起来，三个女工密切合作，扫把、拖把、抹布、扁铲，十八般武艺全部用上，刚刚清洁收拾完，准备第二阶段调剖的指令也来了。

重新轰鸣的机泵看着汗水、油渍沾满了的脸庞，转得更轻、更快、更开心了。(邱俊献)

# “五一”我在岗 复产“不打烊”

### ——东北工业集团五一假期复工复产见闻

5月1日，笔者在中国兵器工业集团东北工业集团有限公司获悉，五一假期，该公司在长春市4家企业的660多名员工奋战在岗位上，日夜不停地赶制国内外客户急需的汽车零部件产品和防务产品的订单。

测温、查验核酸检测阴性证明，经过严格的检查后，笔者走进东北工业集团吉林东光奥威汽车制动系统有限公司的厂房，机器的轰鸣声不绝于耳，带着口罩的员工正在生产线上紧张而有序地加工制动主缸产品，陪同采访的党群工作部负责人程乾龙介绍，针对疫情防控期间交通封闭，人员流动管控等问题，奥威公司采取点对点对接的灵活采购方式，一方面组织供应商将零部件从高风险地区运输至低风险地区并顺利到达奥威公司，另一方面组织供应商将部分零部件发运至吉林省附近的区域，减少复工复产后运输半径，

## 奋斗者 正青春 红豆集团表彰“五四青年标兵”

2022年是中国共青团成立100周年。100年栉风沐雨，共青团始终坚定不移跟党走。为庆祝五四青年节，陈千里、徐珂、张称华、陈俊杰、孙杰、李娇、周晓青、郭滨、张昕、张伟、张蕾、祖盈、谢松杨、周致远、徐元叔15名红豆优秀青年产业工人被评为集团“五四青年标兵”。

红豆青年产业工人来自于五湖四海，在红豆青年产业工人队伍建设改革“四铸四有工程”下，他们在各领域收获了事业发展。此次评选出的15名“五四青年标兵”，有的在抗击疫情中冲锋在前、守护健康；有的在平凡工作中兢兢业业、无私奉献；有的在科研一线贡献才智、争创一流；有的坚守基层努力奋斗、建功立业……他们以自己的实际行动，展现了红豆青年产业工人的良好精神风貌。

通用股份企管部部长陈千里是抓安全生产的“多面手”，2021年带领团队深化安全管理，全年无重大安全事故，成功创建“江

缩短物流周转。

五一假期，奥威公司有210名员工加班生产，进入5月份，一汽大众、重庆长安等主机厂的订单持续增加，因为疫情还抢占了一部分市场，有几个新产品也要提前进入量产，生产任务特别忙，整个5月份员工都没有时间休息。

“管控期间，30多天不能上班，早就憋着一股劲儿，复工复产后，快速调整进入工作状态。虽说五一假期不能休息，但为完成生产任务，我们没有任何怨言。”奥威公司员工丛林说。

“自从4月15日复工复产以来，我们一直都是实行12个小时工作制，先后两批248名员工吃住在工厂里赶制订单。”东北工业集团吉林大华机械制造有限公司生产制造部部长李增辰介绍，因为疫情原因，积压了一

支知识型、技能型、创新型产业工人队伍作为实现企业高质量发展的关键。在“四铸四有工程”建设中，涌现出了一批青年产业工人代表，如“全国劳动模范”郭军伟、“全国优秀共青团干部”浦卓雅、“全国技术能手”秦军、“全国优秀农民工”汤俊飞、“无锡市劳模”宋瑞敏等。

奋斗的青春最靓丽。在红豆集团党委书记、董事局主席周海江看来，红豆集团之所以能够保持稳健发展，离不开全体红豆人的共同努力，更离不开各条战线涌现出的杰出青年人才。而对在各条战线涌现的优秀青年职工的表彰，也是红豆集团深入推进党建团建、推产改工作的具体体现，肯定青年员工顽强拼搏、艰苦奋斗、奋发有为的精神，才能真正让他们感受到红豆大家庭的温暖。他希望以身边可亲、可信、可学的榜样力量，引领和带动红豆广大青年奋发向上、崇德向善，为建设“四个红豆”贡献青春力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(宏轩)

“心若在，梦就在，我相信我们21世纪的青年都是能飞过喜马拉雅之巅的雄鹰。”居家电商公司运营二科科长张称华鼓励集团广大青年一起奋发努力，挥洒青春。

以党建带工建、带团建，2019年开始，红豆加快推进产业工人队伍建设改革，将建设

## 节日维修“不打烊” 全力以赴保生产

“设备是手的延伸，是港口的饭碗。”

五一期间，山东港口日照港二公司装车队机修一班的15名专业机修工和6名专业润滑工，在自排5天假期5天上班的班长韩邦波带领下，轮流进入设备检修和润滑保养现场坚守岗位，全力以赴保障港口繁忙的铁矿石作业生产。

进入五一假期的第一天，这个班年轻机修工卜海翔，一大早就风尘仆仆地赶到维修车间，开始里里外外地忙碌了起来。

与其几乎同时到岗的班长韩邦波，望着这个名师带出的高徒，自言自语地感叹道：“越是重大节假日，就越能体现出一个人的思想觉悟来！”

卜海翔嘿嘿一笑说：“咱们的矿石系统流程设备都老化了，您不是常说越是节假日越要保障设备生产吗？您看高山、徐峰、王伟、刘波他们都来了，这么多的设备无论哪个环

节出现故障，都会牵一发而动全身啊，尤其是节假日里就更懈怠不得。”

这个机修班主要负责矿石系统设备检查维修、备件更换、机件加工、物件制作和专业化保养等工作。班组成立6年来，在坚持自主创新取得皮带机引料装置技术改造、漏斗扩容技术改造、装车机行走车底板改造、返料通道结构优化等十余项设备技改和QC攻关成果的前提下，始终坚持每逢重大节假日都全员坚持在岗在位，保障港口装卸设备作业的安全高效运行。

为了保障前方系统设备维修需求，他们有的忙于精心设计加工电缆桥架盖板，有的忙于进行凯斯铲斗电机焊维修，有的忙于紧固多台装车机行走螺栓……5月1日凌晨1时，专业化机修工们经过通力协作、连夜突击奋战，及时更换了六号堆取料机的2台行走制动器1台高速端，保质保量地完成了

批国内外客户的订单，复工复产后，一汽集团、大众公司美国水星等客户的订单又不断增加，现在除了吃饭、睡觉外，几乎都在工作岗位上忙碌。大华公司复产当天就开通了24条生产线，生产出9000套国内外客户需要的汽车飞轮总成产品，现在，大华公司已经开通了46条生产线，产能已接近疫情前的水平。

在一条生产线旁，李增辰介绍，这条生产线是为通用公司生产的5564产品，复产以来，通用公司的订单量持续增加，目前，已开通2条生产线，24小时不间断地为其加工产品。

“说句心里话，复工复产以来，我们起早贪晚地干，确实很辛苦，但看到我们完成的订单，心里特别高兴，把疫情期间造成的损失抢回来是我们的责任。”大华公司员工赵云说。

在东北工业集团长春一东离合器股份有限公司的发货平台，笔者看到一名员工正开着叉车往停靠的两台物流车上装产品周转箱，长春一东生产制造部部长刘国帅介绍，车上装的是要发往陕汽的重卡离合器产品。复工复产以来，长春一东结合库存情况，提前建库并编制应急预案，全方位了解供方的交付情况，梳理供应商困难，及时和政府沟通，解决物流运输等困难，保证供应链稳定。142名驻厂员工全力以赴拼抢生产，产能得到快速提升，不仅按时完成一汽解放、青汽、重汽、上汽红等国内主机厂的订单，而且还完成出口俄罗斯卡玛斯、吉尔等主机厂的订单，产品实现100%交付，复产以来，长春一东已交付主机厂近2万套离合器产品，没有出现影响主机厂装车的情况。

(陈凤海)



汪地强(前排左三)作为“贵州省五一劳动奖章”获奖代表上台领奖

## 习酒公司汪地强荣获“贵州省五一劳动奖章”

4月28日，从遵义市庆祝五一国际劳动节暨遵义市五一劳动奖、工人先锋号命名大会上传来喜报，习酒公司党委副书记、总经理汪地强荣获“贵州省五一劳动奖章”，习酒公司党委委员、副总经理杨炜炜荣获“遵义市五一劳动奖章”，习酒公司技术中心荣获“遵义市工人先锋号”荣誉称号。汪地强作为“贵州省五一劳动奖章”获奖代表上台领奖。

一项项荣誉的背后，是习酒公司时刻牢记弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的生动实践，也是习酒人永葆匠心，厚德载物，以“君子文化”为核心构建自我、实现成长的最好体现。站在新的历史起点，习酒公司将不忘初心，牢记使命，把劳模精神、劳模精神、工匠精神作为企业高质量发展的重要推力，团结带领全体习酒人朝着“百年习酒，世界一流”的宏伟愿景阔步前进。(陈宁 赵成利 文/图)



北重集团特种钢产品

## 北重集团再次斩获1.6亿元订单

近日，北重集团再次斩获国家能源集团“广东公司清远电厂2x1000MW机组新建工程六大管道”合同，合同金额超1.6亿元。

该项目的成功中标，再一次巩固了北重集团在百万千瓦等级超超临界火电项目业绩的领先地位，充分体现了国家能源集团对北重集团产品质量、技术实力和项目服务的高度认可。

目前，北重集团已累计供货超超临界火电项目44个电厂、81台机组，投产运行16台机组，为超超临界项目四大管道国产化“领头羊”的绝对优势地位奠定了基础。(马兰 李彦卿)

## 华北分公司和盛地震项目获“精品工程”

4月27日，由中石化地球物理公司华北分公司SGC2116队施工的“2022年度彬长区块和盛地震资料采集项目”，顺利通过了华北油气分公司的竣工验收。该项目获甲方“精品工程”。

在施工中，SGC2116队克服疫情反复、雨雪严寒、地质地表条件复杂等困难，积极探索，大胆创新，首次在黄土塬地区采用并震联合施工、全节点采集、井口坐标源驱动等新技术新方法综合运用，使黄土塬地震勘探发生了颠覆性变革。该项目共完成三维地震生产73205炮，优良率93.9%；二维地震生产5533炮，优良率93.59%，实现了安全优质高效生产。开创了黄土塬地区三维地震采集最高日效3306炮、二维地震采集最高日效1130炮的新纪录。(马琳)

## 匠心笃行 酿好“中国第五香” ——记湖北白云边酒业股份有限公司总工程师杨团园

从原先的单一香型到现在的多种风味，中国白酒业的进步离不开众多白酒大匠。而杨团园，正是其中普通而又特别的一位。

杨团园，中国白酒工艺大师、国家级白酒评酒委员、荆州市劳动模范、松滋市人大常委会委员，现任湖北白云边酒业股份有限公司总工程师。2022年3月，入选荆州市首届“金凤杰出人才”10人榜单。

### “中国第五香”国家标准的起草者

1988年，22岁的杨团园从华中农业大学微生物专业毕业后，进入白云边酒厂工作。从工艺员、勾兑员、品酒员到核心技术部门负责人，杨团园脚踏实地，刻苦钻研酿酒配方和要点。他参与的多项研究获得省、市级科技进步奖，为兼香型白酒传统生产工艺的现代化改造奠定了技术基础、提供了理论依据。

1996年前后，杨团园成长为白云边酒业核心技术部门负责人。他坚持做浓酱兼香型白酒，与其他白酒品牌“错位竞争”“错峰发展”。那段时间，杨团园白天带领团队走访经销商进行市场调研，晚上在实验室开发设计适应消费者口感的兼香型白酒新品种，“一天要配制27个白酒样品，忙碌时要品尝上百种白酒小样，品酒品到舌头发黑。”

打造兼香型白酒典范，精心酿造“中国第五香”，杨团园不仅致力于产品标准和检测标准的研究，还为推动兼香型白酒行业乃

至整个白酒行业的发展出谋划策。

白云边香型的差异化选择，使白云边成了兼香型白酒的代表、兼香型白酒国家标准的执笔者、兼香型白酒行业发展的领头羊。2009年，国家标准GB/T23547《浓酱兼香型白酒》正式发布实施，杨团园是标准的主要起草人之一；2019年，国家标准委启动该国标的修订工作，他又勇挑重担，组织参与了全国浓酱兼香型白酒样品的检测分析及数据统计工作，为新标准的指标体系构建、指标范围确定提出很多建设性意见；2021年11月，国家标准GB/T10781.8《白酒质量要求第8部分：浓酱兼香型白酒》正式发布实施，他依然是标准的主要起草人之一。

### 白酒酿造技术革新的倡导者

多年来，杨团园倡导并组织了大量工艺改进和技术革新，先后主持完成低度酒生产新工艺研究、纯净水降度研究、原酒最佳储存方案研究、高档酒酒体设计研究、白云边自动勾兑系统研究等。

为确保产品质量稳定和提升，杨团园在制曲工艺中将传统人工踩曲转化为机械制曲，采用全机械化粮食整理、机械化压曲成型、人工培菌发酵、人工摘草入库的方式进行生产，每年为公司节约用粮成本686万元，总体出酒率提高1.2%，原酒一级品率提高5%。

2013年，杨团园组织实施白云边酿造

生产机械化和自动化收酒工艺，在白云边生态科技产业园的万吨酿造生产基地全面推广，提高了劳动生产率，大幅降低了员工在焖粮、混料、摊晾下曲、交酒等工序的劳动强度，极大改善了酿造员工的工作环境，同时保证了原酒质量的稳定性和食品安全。

### 用心酿造好酒的笃行者

中国白酒工艺大师、中国酿酒工业协会连续四届国家级白酒评酒委员、品酒师技能竞赛国家级裁判员……一项项荣誉，是对杨团园在白酒行业努力钻研的肯定，也激励着他在酿造浓酱兼香型白酒道路上大胆创新，不断求索。

多年来，杨团园主持并参与了公司年份酒、星级酒、云酱酒和1979、1952纪念酒的酒体设计和开发。白云边十二年陈酿、十五年陈酿、二十年陈酿等脍炙人口的白酒产品持续受到消费者喜爱；近几年新开发的十八年陈酿、三十年陈酿、云酱酒以及1979、1952纪念酒，一经面市即得到市场接纳。这些产品先后多次获得中国食品工业协会、酒业协会和中国白酒中南核心产区“酒体设计奖”“感官质量奖”“标志产品奖”等荣誉称号。

杨团园酿造好酒的初心和匠心，为白云边守住了浓酱兼香型白酒的典型代表地位，筑牢了食品安全之网，收获了品牌美誉度，让白云边酒成为“用品质赢得市场”的典范。

(刘思楦 王小波)